Katedra Zarzadzania i Inzynierii Produkcji — 2015r.

Materiaty do zajg¢¢ laboratoryjnych — CAD

Autodesk Inventor: ztozenie i dokumentacja — podstawy

Cwiczenie 1. Wykonaé model zlozeniowy zespolu kola pasowego.

Dane wejsciowe — pliki z cze$ciami:

Podstawa (instrukcja Autodesk Inventor — modelowanie brytowe — ¢w. 10)
Podpora (jw., ¢w. 9)

Koto pasowe (jw., ¢w. 8)

Wat (jw., ¢w. 7)

Kotek (jw., ¢w. 6)

Panewka (jw., ¢w. 5)

Pier$cien dystansowy (jw., ¢w. 4)

Utworzy¢ nowy zespot (Menu gléwne -> Nowy -> Zesp6t lub Ctrl+N, wybraé
,.Standard.iam”)

4 | Templates .. . . X
Angielski Czesé — Utwdrz obiekty 2D 3D
. Angielskie

. Metryczne

./ Mold Design @ @
Konstrukeja Standard.ipt
blachowa.ipt

¥ Zespdt — ZK6z komponenty 2D i 3D

% % Plik: % Standard.iam

Konstruk.cja Standard.iam Wyswietlana nazwa: Zespot
spawana.iam .
Jednostki: milimetr

¥ Rysunek — Utworz opisany dokument
Ten szablon tworzy zbidr doktadnie

'I‘ wyréwnanych czesd i innych zespoldw.
DWG.

Standard.dwg Standard.idw

¥ Prezentaga — Utwdrz rzut zespolu w rozbiciu

P

Standard.ipn

Lh 1 »

Plik projektu: | Defzult.ip - [Projekty.‘. ][ Utwdrz ][ Anuluj ]

2) Wstawi¢ model podstawy (Wstaw -> wybra¢ plik z modelem podstawy z dysku -> klikngé w

dowolnym miejscu aby wstawié czg$¢). Unieruchomié podstawe jako baze dalszego ztozenia
(w drzewie modelu klikng¢ PPM na wstawionym obiekcie, w menu kontekstowym zaznaczy¢
,.Nieruchomy”)



Katedra Zarzadzania i Inzynierii Produkcji — 2015r.

V| trzesnct ~ 44
5 zespon.
[ zaleznosa
[BelReprezentace
7 [ Poczatek
[ Plaszczyma vz
[ Plaszezyzna xz
[ Plaszczyzna Xy
[Josx
Hosy
[Josz
Purkt srockony

Wybdr
o Wyodrchni
% Cofnij wyodrebnianie
Substytut
45 Przesunigde swobodne v
1 Obrdt swobodny

Komponent »
F, Pokaz zalemnotc
Zmierz »

Utwérz opis.

3) Wstawi¢ podpore tozyskowania metoda jak wyzej, umiesci¢ ja w dowolnym miejscu. W razie
koniecznosci recznego przesunigeia uzy¢ metody ,,przeciagnij-i-upus¢” na obiekcie (pozwala
na manipulacj¢ w granicach stopni swobody) lub zastosowaé polecenia ,przesunigcie
swobodne” i/lub ,,0brot swobodny”.

4) Uzy¢ polecenia ,,Wigzanie” aby przywigza¢ podpore. Dodaé trzy wigzania: wspotosiowosé
otwordw oraz kontakt dolnej powierzchni podpory z podstawa. Nie zamyka¢ okna po nadaniu
kazdego z wigzan — wystarczy uzy¢ polecenia ,,Zastosuj”.

EeOEa &

Odsunigdie: Rozwigzanie
0,000 mm

6o’ DEF
j ok | [ zastoss
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EaAEa BE oo

Odsuniecie: Rozwigzanie
0.000 mm

[k ) [ankiin) [ zastosy |

Wstawi¢ drugg instancje podpory (wstawiajac jeszcze raz model z pliku lub uzywajac
polecenia Kopiuj albo Odbij komponenty) i zwigza¢ ja. W tym wypadku wystarczy uzy¢
dwoch wigzan: wspotosiowosci otworu tozyskowania (migdzy pierwsza a drugg instancja
podpory) oraz wspolosiowosci jednego z otwordw mocujacych (miedzy druga instancja
podpory a podstawg). Mozna tez uzy¢ wigzan jak w przypadku pierwszej podpory.
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EeaEa i

Odsurigdie:
0.000 mm

¥ éo O
[ x| (boktun) [ 7esomi |

6) Wstawi¢ 2 instancje modelu panewki i umiesci¢ je w otworach tozyskowania dowolnej
podstawy, korzystajac kazdorazowo z 2 wigzan: wspotosiowosci oraz odsuniecia plaszczyzn.
W przypadku tego drugiego wigzania, wybra¢ w oknie ,,Wstawianie wigzania” typ
rozwigzania na ,,Réwnolegle”.

Ruch | Przejiciowe | zbidr wigzan
Wybrane

DEIN @

Rozwiazane

Odsuniggie:

0.000 mm r % %
e

¥ & OEF

[ J[ s | [ zestoen ]
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7) Wstawi¢ 4 kotki i umiesci¢ je w otworach mocujacych, pozycjonujac je za pomocg dwoch
wigzan (podobnie jak w przypadku panewek). Alternatywnie mozna uzy¢ wigzania typu
,,Wstawiajace” z rozwigzaniem typu ,,Wyréwnane” jak na rys. ponizej.

EJEEIRY 0@

Odsunigdie: Rozwiazanie

0.000 mm i @
T

&
L

ok || Anulj Zastosuj 2]

8) Wykorzystujac podane wyzej wigzania, wstawi¢ i zwigza¢ koto pasowe, wal i pierScienie
dystansowe.

Wybrane

EeEEA o

Odsunigde: Rozwigzanie

v
£DSuT>
@ [ Odsuniecie = -1000 mm
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9) Zwrdo¢ uwage, ze koto pasowe mozna obraca¢ metodg ,,przeciggnij i upu$é” — nie ma
odebranego stopnia swobody obrotu w osi centralnej, co mozna wykorzysta¢ do utworzenia
animacji. W pierwszej kolejnosci dodaj wigzanie katowe migdzy ptaszczyzna bazows kota
pasowego oraz podpory tozyskowania: wybierz wigzanie katowe w oknie wigzania, nast¢pnie
wskaz odpowiednie ptaszczyzny w drzewie modelu, rozwijajac podpore i koto. Jako
rozwigzanie ustaw ,,kat zorientowany”.

Typ
Flald®lal Bikiioe

10) Odnajdz wigzanie katowe w drzewie modelu (rozwin obiekt — koto lub na goérze drzewa
odnajdz folder ,,Zalezno$ci” — sg tam wszystkie wigzania). Kliknij na jego nazwie PPM i
wybierz ,,Steruj”. Wprowadz w oknie polecenia parametry jak ponizej i kliknij na klawisz ,,Do
przodu” aby obserwowa¢ animacje.
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Kat (d30) Pofozenie = (0 deg)

Poczatek Koniec Przerwa
bl b 360 b 0.000s

DB
inimalizuj okno podczas nagrywania
o ) [Cmm ) [d

[] sterowanie adaptacia
[ wykrywanie kolizji
Przyrost Powtdrzenia
(@ wartosc przyrostu @ Poczatek/Koniec
() catkowita liczba krokdw (") Poczatek/Koniec/Poczatek

5 3 30

Wspdhczynnik AVI
10,000 ul 3

Cwiczenie 2. Wykona¢ rysunek wykonawczy kola pasowego.

1) Otworzy¢ plik z modelem kota pasowego (Wykonane w poprzedniej instrukcji)
2) Utworzy¢ nowy plik rysunku (Menu glowne -> Nowy -> Rysunek lub Ctrl+N, wybraé
»Standard.idw”)

4 | Templates
1 Angielskie
|\ Metryczne
Konstrukcja Standard.ipt
blachowa.ipt

¥ Czesc —Utworz obiekty 2Di 3D

¥ Zespdt— Ztéz kompanenty 2D 30

%J % Plik: [8 standard.idw

Konstrukgja Standard.iam
o k
spawana.iam Wyswietlana nazwa: Rysune

Jednostki: milimetr
¥ Rysunek — Utwérz opisany dokument

Ten szablon tworzy dokument
~ inzynierski 2D zawierajgcy widoki
T komponentdw | s2czeqaly.
owe
Standard.dwg | Standard.idw

¥ Prezentacja — Utwdrz rzut zespohu w rozbiciu

A

Standard.ipn

A0 ] »

Plik projektu: |Defauit.ing ~ | [[Projekty... | [ utwerz | [ anuy |

3) Wybraé polecenie ,,bazowy” z karty ,,Wstaw widoki”. Wybra¢ odpowiedni plik rysunku z
listy rozwijanej. Jako bazowy widok ustawi¢ widok w osi kota, jak na ponizszym rysunku. W
tym celu wybra¢ odpowiednig orientacj¢ z tabeli (bedzie ona zalezna od orientacji modelu,
czyli ptaszczyzny pierwszego szkicu) lub przejs¢ do widoku bryly i ustawi¢ odpowiedni
widok. Klikng¢ na rysunku w miejscu, w ktorym widok ma zosta¢ wstawiony.
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Rzut rysunku
Komponent ‘ Stan modelu | Opde wyswietania ‘
Orientacja

2k Przod

[t \users Fillp \Desktop ynstrukeje\PEOZENIA alo.ipt - Ei:r'?ﬂ
Reprezentacja Dot
5 ok 0w
Tyt

Izo - od gdry z prawej
Izo - od gdry z lewej
Iz0 - od dodu z prawej
Izo - od dofu z lewej

Rzutowanie; -E]-@

 Etykieta widoku/skali

@ ©ew

@ Skala 1:1

-l O
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[ Tylko widok rastrowy
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@ o
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acisnij Kawisz L aby uzyskad dalsza pomor
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5) Dodaj widok przekroju — uzyj polecenia ,,Przekrdj”, narysuj lini¢ przekroju korzystajac z
punktow charakterystycznych, kliknij PPM i wybierz ,,Kontynuuj”. Nastepnie wskaz miejsce
wygenerowania widoku. Uzyj polecenia ,,dwusieczna linii srodkowej” aby wygenerowac 0§
symetrii przekroju.

6) Uzyj funkcji ,,szczegdt” aby utworzy¢ widok szczegotowy otworu w kole.

7) Uzyj narzgdzia ,,wymiar”, aby zwymiarowac rysunek oraz narzedzia ,,tekst” aby doda¢ uwagi

na rysunku.
3 | 5 | 4 ¥ 3 ] 2 ] 1
o BAC1:1) b
R2

' g '
g 4 vt ]

C (%‘

36
+4 2 <+

UWAGI:
Zatamac ostre krawedzie.

|w.4.m | 1;.}“.{
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8) Aby wypehié¢ tabele rysunkowa, zmien parametry iProperties gtdéwnego obiektu — Kliknij
PPM na obiekt nadrzedny w drzewie rysunku, wybierz ,iProperties”. Wypetnij pola jak na
ponizszym rysunku, wpisujac swoje dane w wybrane pola.

(I Kolo-1iProperties _ 38 I Kolo-1 iProperties - ==
Ogéine |} Fodsumowanie }| prajekt | Stan I Niestandardowy I Zapisz| | Oadine | Podsumowanie I Projekt | Stan | Niestandardowy I Zapisz|
Nazwa: Kofo pasowe Numer czesc: |PP-01-01
Temat: Mumer kataslogowy: |
Redagowanie: Jan Kowalski Stan:
Zarzadzajacy: Stan projektu: [PramWToku ']
Firma: Politechrika Poznanska Sprawdzit: Filip Gdrski
Kategoria: Data sprawdzenia: 2015-09-11 B
Stowa Kuczowe: Zatwierdzit konstrukcje: Filip Gérski
Komentarz: o Data zatw. konstrukcjiz 2015-08-11 Ev
Zatwierdzit do produkji:
Data zatw. do produki: [ 2015-09-11 B~
Stan pliku
Wypisany przez:
s Wypisany:

Sezablon: A
Grupa robocza wypisania:
Zapisz obraz pedgladu

Obszar roboczy wypisania:

Anuluj Zastosuj Anuluj Zastosuj

Zaprojektowany przez |Sprawdzony przez | Zatwierdzony przez Data Data ]
Jan Kowalski Filip Gérski Filip Gorski 2015-09-11 2015-09-11
Koto pasowe
Politechnika Poznanska e =
PP.01.01 1/1

9) Dodaj do tabeli kolejny parametr — mase. W tym celu w drzewie rysunku rozwin Zasoby
rysunkowe -> Tabelki rysunkowe -> ISO i dokonaj edycji wzoru (PPM, edytuj). W pustym
polu w tabeli wstaw etykiet¢ tekstowa o nazwie ,,Masa” oraz etykiet¢ z masa. W tym celu
dodaj nowy tekst, z listy rozwijanej ,,Typ” wybierz ,,Wtasciwosci fizyczne — model”, z listy
~wlasciwos¢” wybierz ,,Masa”, nastepnie nacisnij przycisk ,,dodaj parametr tekstowy”. Zmien
wielkos$¢ czcionki na odpowiadajaca pozostatym parametrom tabeli.

e

styl:
Tekst notatid (150)

% rozciagnieda Odstep Wartosé
B== 5 o =
Caciorka Wielkosé Obrét
[Tahoma ] 2s0mm - [B]z)[u] * gl = 9
Ve Whasciwosé Dokladnosé asa
Wissciwosa fizycene -Model ] [masa 7] [z (5] @ AS&\P:‘!)!
Komponent: Zrédio: Parametr: Dokfadnosé Dodaj,paametuiekstouy i
3.123 k!
E

ATKUSZ

R83/><Liczba arkuszy>

+ [l '

10
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10) ZatwierdzZ i zapisz zmiany w tabeli. Aby wyswietli¢ poprawng masg, wro¢ do widoku modelu
kota i nadaj mu materiat. W tym celu zmien wtasciwosci iProperties — otworz glowny obiekt
w drzewie modelu (kliknij PPM na nazwg -> iProperties), wybierz kart¢ ,,Fizyczne” i z listy
,Material” wybierz ,Stal”. ZatwierdZ i zapisz zmiany w modelu. Wr6¢ do rysunku aby
sprawdzi¢, czy masa jest poprawnie obliczona.

[ Ogéine [ Podsumowanie | Projekt [ Stan | Niestandardowy | zapisz | Fizyczne |
Bryly

Materiat

Stal

Gestosé Wymagana dokfadnos¢

Wiasciwosd ogbine

$rodek ciezkoéd
Masa 0.920 kg (Blad wzg X -0.000 mm (Blad w;

Pole  35888.460 mm~2 ( Y 0.000 mm (Blad wa:
Objetos¢ 117247.380mm~3 @Bz 0.000 mm (Blad wz:

Wiascwosd bezwladnoscowe
[_ctowne ] [ Globaine | [ Srodek ciezkosci
Momenty gléwne

11 1163.656kgmr 12 666.397kgmm I3 666.397kgmm
Obrét wzgledem gléwnych
Rx 0.00deg(@®lad Ry 0.00deg(®lad Rz 0.00 deg (Blad

11) Dodaj rzut izometryczny bryty — wybierz polecenie ,,Bazowy” na Kkarcie ,,Wstaw widoki” i
wybierz odpowiedni rzut izometryczny. W polu styl zaznacz opcje ,,cieniowany” aby uzyskac
podglad materiatu w rzucie.

(] 1 5 1 4 d? 3 1 2 1 1
AA(1:1)
D| e iy o
R2
. a
af
- 7 -
-
g +——— 1
- i’
Ci IC
36
- ] &
B| B
UWAGI:
Zalamac ostre krawedzie.
Al e E T e B 0 A
et |s-u i rip o susans st r;.am ka
Kolo pasowe
Politechnika Poznariska CTre T
PP.01.01 | | i
[ T 5 T 3 4} 3 T 2 T T
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Cwiczenie 3. Wykonaé rysunek zlozeniowy zespolu kola.

1) Otworzy¢ plik z modelem zespotu kota (wynik ¢wiczenia 1).

2) Utworzy¢ nowy plik rysunku (Menu glowne -> Nowy -> Rysunek lub Ctrl+N, wybrac¢
,»Standard.idw”)

3) Utworzy¢ widok bazowy i przekrdj, dodaé osie symetrii oraz wprowadzi¢ wymiary jak na
rysunku ponizej. W celu usuni¢cia kreskowania na wale, odnalez¢ widok przekroju w drzewie
rysunku, rozwing¢ list¢ czgsci, klikna¢ PPM na wat i w polu ,,Uczestnictwo przekroju” wybraé
,brak”.

6 1 A 1 4 &7 3 1 2 1 1

BB(1:1)

3

e
[ 71

Zespol_kola_pasowego-1 |
T T

[B:f] LESPOI_KDIa_Pasowego-1
| Zasoby rysunkowe
= [ Arkusz: 1
Ramka domysina
o [50
=} {EjWIDOKZ:ZEspuI_kD\aJ:asuwagu.iam
J; {2 sakic 1
= [Eﬂ B:Zespol_kola_pasowega.iam
%Zespolfknlajasowegmam
G- D Poczatek
B @ Podstawa: 1
G- @ Podpaora: 1
G- @ Podpora:2
B @ Panewka: 1
= @ Panewka:2
B () Kolek: 1
B () Kolek:4
B [Kolo: 1
E]]: @'?E-T-;gwté(z Rzut przekroju
B~ @ Otwdrz
[+ %Zespu\_ ' Widocznosé
Linie ukryte

Uwzglednij wszystkie powierzchnie
Eg Uwzglednij elementy konstrukeyine...

Pobierz szkice modelu

Wiasdwosd...

Wybierz jako krawedzie

Rozwir wszystkie elementy potomne

Zwir wszystkie elementy potomne

Jak wykonad...

4) Wypetnic tabele rysunkowa danymi jak ponizej (uzyj swoich danych).

12
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Zaprojektowany przez Sprawdzony przez | Zatwierdzony przez

Data
Jan Kowalski

Data
Filip Gorski 2015-08-11

Filip Gorski

2015-09-11 |
Zespot kota pasowego
Politechnika Poznanska

Wydanie
PP.01.00

Arkusz

1/1

5) Doda¢ wyrwanie pokazujace montaz kotka. Zaznaczyé glowny widok i wybraé polecenie

,,R0zpocznij szkic” w zaktadce ,,Szkic”. Narysowaé zarys zamkniety jak ponizej, korzystajac
z polecenia ,,Linia” oraz ,,Splajn”.

6) Zakonczy¢ szkic, wybra¢ polecenie ,,Wyrwanie”. Jako ,.profil” wskaza¢ utworzony zarys.

Jako glebokos$¢ wskaza¢ punkt srodkowy na przekroju (jak na rysunku). Zatwierdzi¢ widok, w
drzewie modelu wytaczy¢ udziat kotkéw na przekroju.

Granica

[&] proti
|
Glebokose:

Od punktu -

0.000

Wyrwanie ===

138

NS

v

WySnietanie
[B] rokatioanedsie deyte

Praskrd] wezystiich czedcl

A

S o

N
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7) Dodac tabele z lista czgsci. W tym celu wybra¢ polecenie ,,Lista czg¢$ci” na Karcie ,,0pisz”.
Wihaczy¢ widok zestawienia komponentow, gdy program o to zapyta. Wstawié tabele po lewej
stronie od gtownej tabeli rysunkowe;.

10

LISTA CZESCI
ELEMENT ILOSC NR CZESCI OPIS
1 1 F
2 2 Podpora
3 2 Panewka Taoroleitomary el |Soremiony raer [2atn
4 4 Kolek s bl it Gors oo
5 1 Kolo
6 1 ‘Wal Politechnika Poznariska
7 2 Pierscien

8) Edytowac¢ kolumny tabeli, aby umiesci¢ mase i materiat elementoéw. W tym celu klikna¢ PPM
na tabeli, wybra¢ ,,Edytuj list¢ czgsci”, klikng¢ PPM na naglowek dowolnej kolumny i wybrac
,»Wybor kolumny”. Nastepnie odnaleZz¢ na liscie dostgpnych wtasciwosci elementy ,,MASA” i
~MATERIAL” i doda¢ je do wybranych. W celu uzyskania wlasciwych wartoéci parametru
»MASA” nalezy odpowiednio zmieni¢ material wszystkich czg¢sci w odpowiadajacych im

plikach modelu.

=) BT

3 Bl

EM;

ENT

1LOS

=)

F |
‘Wybér kelumny listy czeéci

1

Wiybierz dostepne wiaéciwosd z:

[Wszysﬂqe wiadciwosd

Dostepne wiagdwosd:

BN IRTY NoT  p

I ESE

ILOSC BAZOWA
ILOSC JEDNOSTKOWA
1LOSC POZYCIL
INZYNIER

JEDNOSTKA BAZOWA
KATEGORIA
KOMENTARZE
KONSTRUKCIA ZATWIERDZONA PRZEZ
MATERIAL

MENEDZER

NAZWA PLIKU

NUMER KATALOGOWY

Nowa wiasdwosc

Usury

Wybrane wiagciwogdi:

ELEMENT
Losc |
NR. CZESCT
OPIS

[ Przesun w dat ] [ Przesur w gére ]

9) WoprowadZ oznaczenie komponentéw na rysunku — uzyj polecenia ,,Autonumerowanie
pozycji”, aby rozmiesci¢ znaczniki automatycznie na widoku i przekroju (uzyj uktadu

pionowego).

Autonumerowanie pozycji
Wybsr
E{} Wybierz zestaw widokdw
@ Dodaj lub usuri komponenty

Zignoruj wielokrotne wystapienia

Ustawienia zestanienia komponentow
Widok zestawienia komponentdw

Strukturalny
Poziom Wi, cyfr

Pierwszy poziom 1

Umieszczenie

e

bwodzie

Odstep odsuniscia

@ Pionowo 10.50 mm

Madpisania stylu
["| Ksztatt numeru pozyci

9 B & 4] [~
| | <Brak>

oK

] [ anui | [ zastosuj

14
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10) Dodaj widok izometryczny z podgladem materiatu (cieniowany). Uzyj polecenia ,,Numer
pozycji” aby rozmiesci¢ oznaczenia komponentow r¢cznie na widoku izometrycznym.

1 2 1 1
| Q) -
\ ’ /®
q
B
102
- 1 -
[ LISTA CZESCI
ELEMENT| 1.05¢ NR CZESCI OPIS MASA MATERIAL
1 1 Podstawa 0.540 kg Stal
2 2 Podpora 0.500 kg Stal
Al B 2 Panewka 0.031 kg Braz, odlew T Vome o = I
4 4 Kolek 0.004 kg Stal [ rig s |m Cov e | |,...m |
5 1 |I—(olo 0.920 kg Stal Zespdt kota pasowego
6 1 |wal 0.349 kg Stal Politechnika Poznanska T T
7 2 |Piersdien 0.011 kg Stal [ I
[ 5 T 9 4& 3 T P T T
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